

北京时间3月12日,政协委员、著名作家王蒙在全国政协十届五次会议第四次全体会议上作了题为“同一个世界同一个梦想”的发言。其内容暗批刘翔等奥运冠军在奥运夺冠时言语不当,难体现大国自信。媒体报道一出,近日众体育明星和网友纷纷作出了回应。本报昨日也和搜狐网站就本话题推出体育明星和网友的互动调查。

文字整理 晚报记者 董洪刚



政协委员王蒙

# “优雅”王蒙

# PK “粗糙”奥运冠军



### [事件起因]

王蒙批刘翔言语不当

在发言中,这位著名作家不点名批评了一位田径运动员在赢得金牌后“证明黄种人是能跑得快的,亚洲人是能跑得快的”。他说,这样的说法在欧洲肯定会受到起诉。

另外,王蒙认为一位射击运动员在获得奥运冠军后回答有些粗糙。他替这位运动员设计了一个回答,“是的,某某的实力甚好,他本来有条件夺冠,我为他的失误感到惋惜,我们今后会有更多切磋交流的机会。至于夺冠,任何人仅凭运气和他人的失误是得不到金牌的。”他认为这样的回答会更好一些。

王蒙还认为一场比赛输赢的政治意义不要作过分夸张的报道。

### [草根分析]

奥运冠军发言要体现“英雄本色”

了,说点真心话都不行吗?能不能少搞点假的东西?

正方意见

1.体育运动的本意是增强人民体质,增进友谊。金牌没有什么很大价值。一个国家的强弱,人民生活是否幸福,与金牌没有太大关系。现在过分重视金牌,有很多商业操作成分。

2.热爱自己的国家就要从我做起。国人要自觉提高个人修养,注意个人形象。特别是运动员参加国际比赛,本身就代表全体国民,代表国家形象,理所当然要注意个人形象。个人不检点,言语粗糙的行为,我们国民有责任提醒,不能麻木不仁!

反方意见

1.刘翔说话很本色,给人感觉到他的自信和自豪!语言不过是体现自己内心实际感受,别扯那么远,跟种族歧视无关!

2.如果2008年奥运会我们的获奖选手都按王先生设计的套话发表获奖感言,那不让全世界的人笑掉大牙?

3.运动员取得好成绩

### [明星回应]

大家都有颗平常心

乐靖宜(游泳世界冠军):作为一名运动员,我深知夺冠的不易,也深知夺冠后的激动。但是从尊重对手角度考虑请你谦虚对待。

占旭刚(奥运举重冠军):作为一个曾经的运动员,我很清楚当运动员在获得奖牌之后就要面对高举的闪光灯和各式各样的记者提问,可是任何一个运动员在比赛前都是不能预料到结果的……

莫慧兰(体操世界冠军):大家都盯着冠军,媒体镜头都对准冠军,连八卦新闻都对准冠军,其实不如有颗平常心,百姓有颗平常心,领导有颗平常心,媒体与社会环境有颗平常心,运动员压力就不会那么大了。

### [一吐为快]

体育不能承受之重

继韩德云委员为游离在国家队体制之外的田亮讨说法后,著名作家、王蒙委员《同一个世界同一个梦想》的发言中,2004年奥运会金牌得主刘翔、贾占波等人均被提及。

王蒙委员的发言不可谓不精彩,其中闪耀着的理想主义的光辉丝毫不亚于其20世纪50年代作品《组织部新来的年轻人》。作家的思想光辉与政协委员的社会责任感在王蒙委员的发言中彰显,有理有据旁征博引的堂皇而高尚的道理贯穿发言稿。摒弃狭隘的民族、种族主义而追求纯粹意义上的体育精神确实值得当今体坛反思。

但王蒙委员的逻辑似乎还是多少出了点问题。窃以为,体

育永远是和平时期的战争,正如利物浦教父香克利的千古名言“足球不是战争,足球高于战争”,竞技体育的魅力正源自其定语“竞技”,竞技体育的残酷让其永远不可能成为世界大同的Game,恰逢盛世的奥林匹克舞台永远是成王败寇的角力场,虽然奥林匹克也是全人类假体育之名的一次集体狂欢。

让体育成为体育在竞技的背景下永远只能是镜花水月中楼阁。即使淡化掉民族、种族、历史等非体育因素,体育也还是要承载国家形象国家气质的不能承受之重。既如此,那刘翔的“黄种人&亚洲说”,贾占波意外之喜后的理所当然又有何不可?注:本版言论不代表本报观点

ROEWE 荣威 750

英伦经典轿车

## 近享英伦

ROEWE荣威河南首家特约经销商河南旭致汽车  
3月16日荣耀开业

这是一段传奇,带着令人惊叹的荣耀征服世人;这是一台经典座驾,周身散发令人心动的纯粹之美;现在,全新ROEWE荣威750身裹经典奢华之美,优雅来到您的身边。敬请莅临河南旭致超五星展厅,亲自品鉴全新ROEWE荣威750英伦气质,体验尊崇驾乘感受。



"中国主流媒体汽车联盟"07年最值得期待车型  
06年北京国际汽车展览会最受关注车型奖



河南旭致汽车销售服务有限公司

郑州市郑汴路116号中博汽车广场 0371-61271111 69160555/333

SAIC MOTOR 上海汽车 800-820-0068 www.roewe.com.cn



ROEWE 荣威